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3.1 Inequacions de primer grau amb dues incognites: Definicions

Les solucions d’una inequacié dels tipus ax+by+c<0, ax+by+c<0, ax+by+c>0 o

ax+by+c>0 soén parells de nombres reals (un valor per a X i un valor per a y). Una inequacié
d’aquests tipus sempre té un conjunt infinit de solucions. En el seglient apartat veurem un métode

grafic per resoldre-les.

La primera cosa que heu d’intentar entendre és que si representem I'equacié ax+by+c=0 enel pla

de coordenades cartesianes, obtenim una recta amb les seglients propietats:

— Cada soluci6 de I'equacié ax+by + ¢ =0 ens déna les coordenades d’un punt de la recta.

— Les coordenades de cada punt de la recta sén una soluci6 de 'equacié ax+by+c=0.

Tal com indica I'activitat, observeu com varia la grafica en variar els valors dels parametres a, bic, i

passeu al seglient apartat.
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3.2 Inequacions de primer grau amb dues incognites: Resolucid grafica

a) El text de la part esquerra de I'escena comenca per demanar-vos que desplaceu el punt P que apareix

a la zona grafica. El podeu arrossegar amb el ratoli, pero també amb les fletxes del teclat: primer

seleccioneu el punt amb el ratoli i després utilitzeu les tecles. Aixi aconseguireu moure’l amb major

precisio.

A I'inici apareix representada la recta X—3y+2=0, i el punt P en la posicié (-2, 3). Comproveu que,

com s’indica a 'escena, es compleix que (-2)—-3-3+2<0.

Feu el mateix amb les coordenades dels punts que es recullen a la taula seglient. Porta el punt P a la

posicié de cada un d’ells, calcula el valor de X—3Yy+2 canviant X i y per les coordenades del punt i

indica si s’obté un valor major que zero, igual a zero o menor que zero:

Mou el punt P a
la posicid

Substitueix en X —3y +2

El valor resultant és

(Feu una creu)

Completeuamb >, <0 =

(_21 2)

[] Major que zero
| Menor que zero

[] Igual a zero

—2—&2+2[]0

(_21 1)

[ Major que zero
] Menor que zero

[ ] 1gual a zero

—2—31+2[]o

(_21 0)

[] Major que zero
|| Menor que zero

[] Igual a zero

—2—30+2[jo

(_21 _1)

[] Major que zero
| Menor que zero

[] Igual a zero

—2-3-(-D+2[_|o
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Mou el punt P a
la posicid

Substitueix en X—3y +2

El valor resultant és

(Feu una creu)

Completeuamb >, <0 =

(_21 _2)

[ Major que zero
] Menor que zero

[ ] 1gual a zero

—2-3-(-2)+2[ |0

(4; _2)

[] Major que zero
[ ] Menor que zero

[ Igual a zero

4-3-(-2)+2[ |0

(4,0)

[] Major que zero
| Menor que zero

[] Igual a zero

4—3-0+2D0

(4,2)

[ Major que zero
|| Menor que zero

[] Igual a zero

(4,4)

[] Major que zero
[ ] Menor que zero

[ Igual a zero

Moveu ara el punt P amb el ratoli per tota la zona grafica i comproveu com canvia la situacié depenent

del semipla en que el col-loqueu, a una banda o altra de la recta.

Proveu també amb altres rectes: podeu canviar el valor de a, b i c amb els controls que apareixen a la

zona inferior.
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b) Premeu sobre la fletxa G:I per continuar amb |’activitat. Llegiu la informacié que apareix en la segona

part de I'escena i torneu a prémer sobre la fletxa per tal de veure un exemples resolts. Visioneu un o

més exemples per a cada un dels quatre casos que presenta. Observeu la forma en queé es representa

el conjunt de solucions, i fixeu-vos també quan s’indica que en el conjunt de solucions s’inclou la recta,

i quan no s’inclou.

c) Punxeu sobre el boté amb la icona del llapis per obrir una finestra emergent amb exercicis. Seguiu les

instruccions: Heu de resoldre’ls abans de veure’n la solucié. Copieu en la taula tres exercicis:

Inequacid

Solucié grafica

-
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3.3 Inequacions de primer grau amb dues incognites: Sistemes d’inequacions

Aquests sistemes d’inequacions es resolen també graficament. Com us mostra I'escena de Descartes,
cal representar successivament el conjunt de solucions de cada inequacié sobre un mateix diagrama
cartesia, i determinar quina és la zona del pla que conté les solucions comunes a les dues, tres o0 més
equacions que formen el sistema.

El seglient exemple us mostra el procés que s’ha de seguir. Cas d’haver més de dues inequacions, s’ha
de repetir el procediment amb cada nova inequacié:

) —-2x+3y—-5<0
Per resoldre el sistema
2Xx-y+4<0
. . Destaquem la zona formada pels
Representem el conjunt de Representem el conjunt de

. . . ., . . ., punts que pertanyen als dos
solucions de la primera inequacio solucions de la segona inequacié i .
conjunts de solucions

2x-y+4=<0

1 -2x+3y-5<0

a) Llegiu tot el contingut de I'escena de Descartes. En la zona esquerra apareix u sistema d’inequacions i
la representacio del conjunt de solucions de la primera inequacié.

Comproveu amb un exemple que el semipla ombrejat és, efectivament, el corresponent al conjunt de
solucions. Podeu comprovar, per exemple, si les coordenades del punt (0, 0) compleixen o no la
inequacio: si la compleixen, la zona ombrejada ha de ser el semipla on esta situat el (0, 0). Sing, I'altre
semipla.

» : - . g
Premeu sobre la fletxa 'E-.;I per continuar amb I'activitat. Comproveu en cada pas que la informacié
presentada en pantalla és correcta. Visioneu dos o tres exemples fins que penseu que ho heu entés
bé.
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b) Resoleu en el vostre quadern els sistemes segiients. Una vegada resolt cada un d’ells, copieu a la taula
el resultat final:

Sistema Solucio grafica
6
5
s
3
2
;
X+y—-2<0 .
X—y+120} T 7 % 5 % 5 2 3 o 1 3 3 & 5 &
2
3
P
N
5]
o
3
2
—-2X+y+2>0 P
x-1>0 I T 3 3 o T 5 > T T
y—-4<0 g
N
N
"
5
5
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Sistema

Solucié grafica

—-2X+y+2>0
X+y—-2<0
2X+y—-22>0

X—-2y+52>0
3X+y-9<0
2Xx+2y—-320
y>0




